



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை
 CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6407, OCTOBER 21, 1910.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Proclamation relating to amended Municipal By-laws, Kandy.]

பெரிய பிற்பற்றும் அவர்லந்தமாதிரி ஐனிய இராட்சியத்தக்கும் கடைகளுக்கு அப்பாணன் பிதிட்டிஷ
 ஆதிபத்திய நடுகளுக்கு இராசாவும் சமயபரிபாசைமுமாதிரி மகத்தவராயக ஐந்தாம்-ஜோர்ஜ் அவர்களின் காமத்
 திருகை:

மகா மேன்மைமொருத்திய சென்றமைக்கேல் அன் சென்றஜோர்ஜ்ஜின் வரிசையின் கிரென் குளேஸ் கயிற்பட்ட
 வர்த்தனரும் இலங்கைக்கும் அகநச்சார்ந்த நடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியும்
 மாதிரி உத்தமஞர் சேர் ஹென்றி எட்வர்ட் மக்கல்லை அவர்கள்செய்யும்

விளம்பரம்.

ஹென்றி மெக்கல்லை.

இதனோடணத்திருக்கும் அட்டவணியிற் காட்டிய உபவிதிசன் 1901 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால்
 திருத்தப்பட்டபடிமுதலான 1887 ம் ஆண்டின் (7) ம் இலக்க நகராதிக்கார சங்கச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின்படி கண்டி நக
 ராதிக்கார சங்கத்தாரார் செய்யப்பட்ட மேற்படி 7 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 124 (1) ம் பிரிவின படி அதிகார மந்திரச
 பையாரது ஆலோசனையோடு தேசாதிபதியவர்களாலே பெண்படுத்தப்பட்ட 1910 ம் ஆண்டு மேஷ் 19 ம் 27 க் திகதி
 களைக்கொண்ட கவண்மேந்தக் கசெற் பத்திரிகையின் அடித்தடுத்த இரண்டு சங்கிலைகளில் முறைப்படி வெளியிடப்பட்ட
 பட்டு சட்டநிருபண மந்திரசபையார் முன்னிலையில் வைக்கப்பட்டன; அதனும்,

மேற்படி மந்திரசபையில் வைக்கப்பட்டபின் காற்பதுநாள்வரையில் மேற்படி சட்டநிருபண மந்திரசபையார்
 அவ்வுபவிதிகளைப்பற்றி ஆட்சேபிக்கவில்லை; அதனும்,

மேற்படி தேசாதிபதியாதிரி காம், மேற்படி 7 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவின (2) ம் பிதிட்டிஷினால்
 மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செனத்தி, இதனோடணத்த அட்டவணியிற் காட்டிய மேற்படி உபவிதிசன் வழங்குவர
 யேண்டுமென்று இத்தால் விளம்பரப்படுத்துகின்றும் என்பதை நீதிர் அறிந்துகொண்டீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆவிரத்தத் தொழுவிரத்த பத்தாம் ஆண்டு அகற்றிமுயர்மாதம் ஆளுந் திகதி
 யாதிரி இன்று மேற்படிநிலில் கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமஞர் கட்டிப்படி,
 எச். எல். கிரேவெபார்டு,
 அகற்றிற் கலோனியல் சக்தித்தாரர்.

இராசாவைத் தேவன் ரட்சித்தருள்க.

இடம்ப.

XIX, A ம் அதிகாரம்.—சாதாரணமான விதிவிதிகள்.

296A. இடம்ப.—விதிவிதிகளெல்லாம் அடங்கிய ஒரு இடம்படி நகரசங்கத்தலைவர் வசியிருத்தல் வேண்டும்
 அவ்விடம்படி இன் அது அந்தத்திலிருக்கும் J என்னும் செலீவின் பாதிசியா யிருத்தல் வேண்டும்.

296B. விதிவிதிகள் பதிவுச் செய்தல்.—சாதாரணமான விதிவிதிகள் ஒரு கீட்டைப் பதிவுசெய்யமுன், அவ்விதி
 ருக்குமிடம் விதிவிதிகளுக்குக் கொடுக்கவென்றிருக்கிற அறைகளின் தொகை, அந்த அறைகளின் விவதார முதல்ப விவ
 ரங்களடங்கியதாயும், இன் அது அந்தத்திலிருக்கும் K என்னும் செலீவோடே மாதிசியுள்ளதான ஒரு விண்ணப்பப்
 பத்திரம் நகரசங்கத்தலைவருக்கு அனுப்பப்பட வேண்டும். அந்த முயர்ந்திரத்தக்காத நகரசங்கத்தலைவரால் மேற்படி மா
 திரிசான ஒரு செலீ (வண்டியபேரது) கொடுக்கப்படும்.

296C. விதிவிதிகள் பதிவுசெய் ல்.—சாதாரணமான விதிவிதிகள் பதிவுசெய்யப்பட்ட எண்ணப்பட்டிருக்கும்
 எந்த விடாவது அதிக மெய்ப்புள்ளதாகக் கட்டப்பட்டு ஒருங்கான நிலையிலிருத்தலோடு தளங்கெல்லாம் ஒட்டினால்
 அல்லது சேர்ந்தித்தகிய சிமக்கியினால் அல்லது ஒரு அங்குல கனமுள்ள போட்டைச் சிமத்தியோடு சேர்ந்தித்தகிய சன்
 னும்பால் தளவிசை போடப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். அத்தோடு பிக்கையறைகளாகப் பாவிக்கப்படவென்றிருக்கிற
 சல்லா அறைகளும் அத்தன் பக்கத்திலுள்ள நிலமட்டத்துக்கு மேலிருத்தல் வேண்டும். மேலும் அவ்விடோடு தொ
 டிக்கப்பட்ட வாய்க்கால்களெல்லாம் ஒருங்காயும் விட்டுவாய்க்கால்களைப்பற்றிய சிறப்பிரமாணங்களின்படி கட்டப்பட்ட
 வைகளையு மிருத்தல்வேண்டும். அதுவுமன்றி நகரசங்கத்தலைவர் போதுமென்று சொல்லக்கூடிய மாதிரிமான குகிவி,
 கக்கச சலங்கலோடு சூழி முதலியவை யிருத்தல் வேண்டும். மேலும் தண்ணீர் எப்போதைக்கு மொரேவிதமாய்க்
 குகிவின்றி வரக்கூடிய மாதிரியா யிருந்தானன்றி, சோதியளவு தண்ணீர் சேர்க்கப்பட்டுநிற்கக்கூடியதாய் ஒரு தொட்டியு
 யிருத்தல் வேண்டும்.

296D. விதிவிதி வைத்திருப்பவர் உத்தரவுச்சீட்டுப்பெறல்.—ஒரு சாதாரண விதிவிதி வைத்திருப்பதற்கு
 ஒருவன் உத்தரவுகொடுக்கப்படுமுன் அவன் நகரசங்கத்தலைவருக்கு விண்ணப்பஞ்செய்தல் வேண்டும். அப்படிப்பட்ட
 விண்ணப்பத்தோடு நகரசங்கத்தலைவர் ஒத்துக்கொள்ளக்கூடிய முன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட கீட்டையோரால்

உள்ள மாதிரி XIX. A ம் அதிகாரம் 296B ம் கீழ்க்கண்டது.

சாதாரண விநிதிவாரியப் பரவிக் கட்டியதாய் ஒரு வீட்டைப் பதிவுசெய்த விண்ணப்பம்.

இதன் கீழ்க்கண்ட விவரங்களுக்கும் நான் 1897 ம் ஆண்டின் 3 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி பின்னே சொல்லப்பட்டிருக்கும் விட்டை ஒரு சாதாரண விநிதிவாரியப் பதிவுசெய்யும்படி இத்தால் விண்ணப்பஞ்செய்திருேன்.

கண்டி, 191 — ம () ம் — க் உ. விண்ணப்பக்காரன் கூடியொப்பம் ———
இருக்குமிடம் ———.

சாதாரண விநிதிவாரியப் பதிவுசெய்யும்படிக்கும் வீட்டிற்குமிடம் ———.

சாதாரண விநிதிவாரியப் பரவிக் கட்டியிருக்கும் தகவல்களைத் தொகுக்க ———.

விநிதிவாரியப் பதிவுசெய்யும்படி அமைக்கின்ற தொகை: —

1 ம் கம்பர் அறையின் விந்தாரம் கன அடி	4 ம் கம்பர் அறையின் விந்தாரம் கன அடி
2 ம் ஷே	5 ம் ஷே
3 ம் ஷே	6 ம் ஷே

கண்டி நகரசங்கத்தின்கீழ்க்கு.

[By-laws relating to Dairies, framed by the Municipality of Galle.]

பெரிய பிரிற்ருகும் அடக்கத்துமாகிய ஐக்கிய நிராச்சியத்திற்குக் கட்டளைகளை அப்படுத்தளை பதிற்றிஷ அதி காரஞ் சென்றும் காடுகளுக்கும் இராசாவும் சமயபரிபாகைமூலமாய மகத்தாயக ஐந்தாம் யோஜ அவர்வின் காமத்தி ளுலே:

மகா மகிமைபொருந்திய செங்கமக்கல் அன் சென்றோற்றுக வரிசையின் கீழ் பட்டவர்த்தனகும் இலக்கை தீவுக்கும் அமைச்சிசேந்த காடுகளுக்கும் உத்தமதேசாதிபதியை எங்கும் இராசாவுக்கு மந்திரியும் சேகுதிபதியுமாகிய கென்றி மக்கலை அவர்களால் செய்யப்படும்

விளம்பரம்.

கென்றி மெக்கலை.

1887 ஆண்டில் நகரசங்க கட்டளைச்சட்டத்தில் 122 ம் கருப்பின் அதிகாரப்படி காலி நகரசங்கத்தாரால் உண்டி பண்ணப்பட்ட XXA, அடிப்படக ஏற்படுத்திய 1 மிலக்கத்துக்கம் 6 வகைக்கும் இடைக்கட்டளை மேற்சொல்லிய கட்ட னைச்சட்டம் 124 (2) அருப்பிற்குள் தேசாதிபதி அவர்கள் மந்திராலோசனைச் சங்கத்தாரின் அனுமதியுடன் துடராக இராண்டு கசை பதநிகையில் பிரசித்தியப்படுத்தி மந்திராலோசனைச்சபையி லிடப்பட்டது.

அப்படி மந்திராலோசனைச் சங்கத்தில் 40 கானவகையி லிடப்பட்ட 40 கான்க்குள் அந்த இடைக்கட்டளைச்சட்டத் தற்கு விரோதகளை வராதபடியால் முன்சொல்லப்பட்ட கட்டளைச்சட்டத்தின் 124 (2) அருப்பில் இராசங்கத்தாரால் உண்டிபண்ணப்பட்ட இடைக்கட்டளை அனுவாக்ப்பட்டதை அறிந்துகொள்வீராக்.

எங்கள் இரட்சக வகூடக் ஆயிரத்தத் தொனாயிரத்தப் பத்தாம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் ஆறாம் திதிவாகிய இத்தினத்தில் இலக்கைத்திசைச்சேர்ந்த கொழும்புகசிறிற் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமகூர் கட்டளைப்படி,
ச. என். கிழம்பொட்டு,
அத்தறிம் கனோவியல் சங்கிற்றத்தார்.

இராஜாவைத் தேனை ருசித்தருக்க.

துணைப்பிரமாணம்.

தன்னார் அல்லது வேறேத வகையாவது கண்ட கொடுத்த பசுவின் அல்லது எருமையின் பாலாவது விற்பனை பண்ணினால் அல்லது விற்க கொடுப்பினால் அல்லது விற்பதக்காக வைத்திருப்பது நீதியாகமாட்டாத.

2. ஆடை அகத்திய பாலு விற்பதக்கு ஏர்க்கணமே அகை நீக்கிககை சொல்லாமல் விற்பதையும் விற்க கொடு போவதையும் விற்பதக்காக கண்டிருப்பதையும் தடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

3. சாதாரணத்தியன் அல்லது உபகாரை ரகவத்தியன் மிருகசாதி பராமரிப்புக்காரர் அல்லது அதுகளுக்காக கற்பிக்கப்பட்ட சோதிப்புக்காரர் செங்கேளுக சேதிப்புக்கு குறிக்கப்பட்டிருக்கிறவர்கள் பால்விற்பகை அல்லது விற்கக் கொடுபோகிறதை அல்லது விறக வைத்திருப்பதை கண்ட கெரத்தின் மாதிரிக்காக பால் பறிக்க தத்தவும் இடுக்கும் அப் படி குறிக்கப்பட்ட பால்விற்பவர்கள் அல்லது மற்றவர்கள் மாதிரிக்கு பால் கொடுக்க காத்திருப்பவர்கள் அபராத தென் டனைக் குளராவர்.

4. சாதாரணத்தியன் அல்லது உபகாரைரத்தியன் மிருகவைத்தியத்தினன் அல்லது நகர பரா மரிப்புக்காரர், சம்பல் அல்லது காத்திக்காக சித்தயும் பாலு பதிவுபண்ணப்பட்ட பால்காரன் முககாவில் அத்தருணமே முத்திரவைக்கப்பட்டிருந்தபாலவைத பால்காரனிடமும் இரண்டாவகை சாக்குவகை சோதிப்பவருக்கும் முன்னுதை ர்க்கிக்கத்தால் எரிப்படுத்தப்பட்ட சாக்குவகை குணவராமரிப்புக்காரனுக்கும் அனுப்பப்படும். அப்படி சோதிப்புக்கு அனுப்பப்படும் சம்பல் அல்லது மாதிரிகை நீதப்பிரமாண ர்க்குவகை குணம் சோதிப்புக்காரனுக் ளால் பாலு இளக்கப்படுத்தியதென்ற குறித்தபடியும் பத்திரம் எழுத்தக்கு ஆகியும். அதற்காயித்தமாக ருபிக்கப்பட்ட டால் சாக்கை சாக்கு குணவராமரிப்புக்காரனால் வரும் உசிரகை ஒப்புக்கொள்ளப்படும்.

5. நகரசங்கத்தினகூர் காலத்தக்குக்காலம் கற்பிக்கப்படுக சக்திறத்தாரால் ஒப்பயிட்ட அச்சடித்த பத்திரம் வகுசத்தக்க கருசும் ஒவ்வொரு பால்காரருக்கும் கேட்கும்போது கொடுக்கப்படும் இடைவிடா முகையாக பால் விற்ப னர் பெறும் கீட்டை பிர ஒரு பாலிப்பயன் கொடுப்பாதவன் அல்லது விற்பகைக்கு வைத்திருப்பவனுக்காவது வைத்தி ருக்கக்கூடாத பால்விற்பவனை பதிப்பயிட்டு கிடைக்கப்படும் பத்திரத்தை பெரவில் அதிகாரிகள் சோதிப்புக்காரர்கள் கேட்கும்போது காட்டாவிடில், அபராத தெண்டனைக் காளராகி அந்தச்சணமே பிடித்த முகிடுதலாகிய கொல்லல் தலத் தக்கு ஒப்படைக்கப்பட்ட இறயில் சட்டத்தக்குளராவர்.

6. முன் குறிக்கப்பட்ட சட்டப்பிரமாணமாக ஏடுக்கப்பட்ட சம்பல் அல்லது மாதிரி பாலு கலந்த இளக்கப்படுத றிவைத எவர் சாதகிக்குத் தடுக்கப்பட்டதே அவர் அபராத தெண்டனைக் குளராவது மல்லாமல் அவர் பெற்றிருந்த பத்திரத்தை பெற்றிருந்தவிடம் அத்தருணத்தில் பதியப்பட்டிருந்தானும் அபராதத்தக் குளராவர்.

[Notification of By-laws relating to Drainage, Kalutara District.]

இத்தால் அநியத்தருவது என்னவானால்:—“ 1892 வது முதல் 1909 வது வரையுமுள்ள ஆண்டுகளின் சிறு பட்டணச் சவுக்கியாதாரச் சட்டங்கள்” 9 E (2) ம் பிரிவின்படி, கருத்துரை டிஸ்திரிக் ஊர்ப்பிரிவின் சவுக்கியாதாரச் சங்கத்தார் உண்டாக்கிய பின்வரும் உபவிதியானது, அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய தேசாதிபதியவர்களுக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு அவர்களால் பெலப்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றது என்பதாம்.

உத்தமரூரவர்கள் கட்டளைப்படி,

கலோனியல் சங்கிதத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1910 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 15 ந் உ.

எச். எல். கிரீவ்போர்டு,
அகற்றிற் கலோனியல் சங்கிதத்தார்.

மேற்சட்டிய உபவிதி.

சிறுபட்டணச் சவுக்கியாதாரச் சட்டங்களின் செய்கைப்பாட்டின் கீழ்க் கொண்டுவரப்பட்ட யாதாமொரு பட்டணத்தின் சவுக்கியாதாரச் சட்டங்களைத் திருத்தும் நிமித்தமாக, சவுக்கியாதாரச் சங்கத்தார் யாதாமொரு காணை உண்டாக்கி அல்லது கட்டியிருக்குமாகில், அல்லது உண்டாக்க அல்லது கட்டத் தொடங்கியிருக்குமாகில் அப்படிப்பட்ட காணை; ஊடே போகும் அல்லது போகவேண்டிய எந்த வளவுகளினதும் அல்லது காணிகளினதும் சொந்தக்காரர்கள் அல்லது புளங்கு கிழவர்கள் அந்த நிலங்களின் சரியான (தண்ணீர்) காணவேலையைச் சீர்ப்படுத்தும் நிமித்தமாகச் சவுக்கிய சங்கத்தார் கமிஷன்குமுவீதமே அந்த வளவுகளின் அல்லது காணிகளின் நிலச்சமாளவை (குறைத்தாவது கூட்டியாவது) ஒழுங்குபடுத்தும்படி சங்கத்தார் கேட்டால், அப்படிச் செய்வது, அவர்களுக்குக் கடமையாகும். மேலும் சவுக்கிய சங்கத்தார் தரும் அறிவித்தற் பத்திரத்திற் குறித்துச் சொல்லிய காலவரையறையினுள்ளே மேற்படி வேலையை முடிக்க சொந்தக்காரர் அல்லது புழங்குபவர் அசட்டைபண்ணுவாரானால் அல்லது மறுப்பாரானால், அவ்வேலையைச் செய்வீதுவிட்டு அதன் செலவை அச்சொந்தக்காரர் அல்லது புழங்குபவரிடமிருந்து அறவாக்கி யெடுப்பது, சவுக்கியசங்கத்தாருக்கு நியாயமுறையாகும் அப்படிப்பட்ட வேலையைச் சங்கத்தாராவது அவர் வேலையாட்களாவது செய்து முடிக்கவிடாமல் யாருமொரு நிலச்சொந்தக்காரர் அல்லது புழங்குபவர் மறுப்பாரானால், அல்லது வேணுமென்று சங்கத்தாரையாவது அவர் வேலையாட்களையாவது தடைப்படுத்துவாரானால், அவர் ஓரடாத்துசெய்துமுற்றமுடையவராகி இருப்பது ரூபா வரையும் போகக்கூடிய தொண்டமிறுக்க அல்லது பதினாறு நாள் வரையும் போகக்கூடிய கடுமையான மதியலிடுக்க பாத்திரராவர்.

[Rules framed by the Health Department, Kandy District.]

1909 ம் ஆண்டின் 30 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 2 (2) (d) பிரிவுக்கமைய கண்டிச் சுகாதார சங்கத்தாரால் செய்யப்பட்ட பின்வரும் பிரமாணங்கள் அதுஉத்தம தேசாதிபதியவர்களால் பார்வையிடப்பட்டு அதிகார மந்திரசபையாரது ஆலோசனையுடன் பெலப்படுத்தப்பட்டன.

உத்தமரூர் கட்டளைப்படி,

இராசமா லிகிதர் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1910 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 12 உ.

எச். எல். கிரீவ்போர்டு,
இராசமா லிகிதர்.

பிரமாணங்கள்.

1. நோர்லூட் மார்க்கட்டின் கிட்டங்கிகள் (கடைகள்) கடைக்காரர்களால் ஒவ்வொரு காலமேயும் நல்லாயத் துப்பரவுபண்ணப்பட்டுவண்டும்.
2. கடைக்காரர்கள் ஒவ்வொருவரும் கொடுக்கவேண்டிய கூலி அல்லது வாடை, சுகாதாரச் சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்படும், இதை ஒவ்வொரு மாதமும் மத்தியமாகாண கௌரவ அரசாட்சி ஏசண்டுத் துரையவர்களுக்கு, கடைக்காரர்கள் கொடுக்கவேண்டும்.
3. கடைகளுக்குக் கொடுக்கவேண்டிய வாடைகளை முற்பணமாகக் கட்டிவிட்டுவண்டும். அப்படிக்கட்டியபணம், வாடைகளுக்குக்கொடுத்த தவணை முடிந்தபின், எந்த நாளிலாவது அக்கடையைத்திறக்க அல்லது அதில் இருக்க, அப்பணம் கட்டிய கடைக்காரனுக்கு எதுவித உடந்தையையும் கொடுக்கமாட்டாது. கடையை எதுவிதத்திலாவது பழுதுபடுத்தியிருந்தால், அக்கடைக்காரனால் பழுதுபார்க்கப்பட்டாலன்றி, சாமான் விற்பனவுக்குக் கடையைத் திறக்கப்படாது.
4. நோர்லூட் மார்க்கட்டில் கடை பிடித்திராத எவனாவது, அந்த மார்க்கட்டுக்குள் எந்தச்சாமானையும் எந்த நேரத்திலாவது வைத்திருக்கவும்படாது, காட்டவும்படாது அல்லது விற்கவும்படாது.
5. எந்தக்கடைக்காரனாவது தான் விற்கிறதற்கு உத்தரவுபெற்ற சாமான்களைத்தவிர, வேறெந்தச்சாமான்களையும், எந்த நேரத்திலாவது விற்கவும்படாது, காட்டவும்படாது, அல்லது வைத்திருக்கவும்படாது.
6. சுகாதாரச் சங்கத்தலைவரிடமிருந்து ஒரு விசேஷ உத்தரவுபெற்றால் அல்லது அந்த உத்தரவின் போக்குக்கு மாறாக, எவனாவது நோர்லூட்டின் எல்லைக்குள் (நோர்லூட்டில் கண்டி டிஸ்திரிக் சுகாதாரச் சங்கத்தாரால் கட்டப்பட்ட பீரகித்த மார்க்கட்டைத்தவிர) எவ்விதத்திலாவது, தெருவிலாவது, ஆட்டிறைச்சி, மாட்டிறைச்சி, வேறெவ்வித இறைச்சி அல்லது மீன் இவைகளை விற்கவும்படாது, காட்டவும்படாது; அல்லது விலகுகிற விற்கவும்படாது.

[Election of an Unofficial Member, Local Board, Batticaloa.]

மட்டக்களப்புப் பட்டணத்துச் சேட்ச சவுக்கியசங்க அங்கத்தவராயிருந்த மெஸ். டபிள்யூ. எஸ். வி. கொவிந்தன் என்பவர் அச்சங்கத்தின் 1898 ம் 1901 ம் 1905 வருஷங்களின் கட்டளைச்சட்டத்தின் 13 ம் பிரிவின்படிக்கு நீக்கப்பட்டமை யால், 1910 ம் 1911 ம் ஆண்டுகளுக்கு ஓரங்கத்தவர் அவரினிடத்திற்குத் தெரிவுசெய்தற்காய் மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியில் 1910 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 21 ந் திகதி சாயந்தரம் 3 மணிக்கு ஓர் கூட்டம் நடைபெறுமென இத்தார் சுகலரு மறிந்து கொள்க.

மட்டக்களப்பு சவுக்கியசங்க ஆபீசர்,
1910 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 11 ந் உ.

எச் டபிள்யூ. மிலிகன்,
சவுக்கியசங்க அகிராசனர்.

LAND SALES.

காணி விற்பனைகள்.

No. 610, N. P.—1910 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 29 திகதி, செய்வாங்கிழமை காலமே 11 மணிவரையில் தஞ்சையிலுள்ள வடமாகாணத்து சுவர்மேத்த ஏசன்மலர்களால் இளைப்பிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற ரூபக்ரூப காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சி யாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் விரிப்பும் அல்லது உரித்த ரூபவுசெய்யப்படும். 8 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்தையாழ்ப்பாண மூன்றித்கிச் வடமருட்சி கிழக்கு முறைய பகுதியிலிருக்கின்றது.

பிரான் இல. 3,512. உரித்தரன்—சே. மாணிக்கம்.

சுவர்மேத்தன் உள் இல. 13149	குடிச்சி. குடத்தலை	சேவிக்காரனின் பெயர். ஜே. வி. கிண்டியார்	விவரம். தேறிசெய்கைக்குத்தக்க	விசாலம். ஏ. அ. ப. 2 0 29	சேக்கொண்டிக்கு மற்பட்டிலை கு. 15
----------------------------------	-----------------------	--	---------------------------------	--------------------------------	--

காண்துண் கண் இல.	குறிச்சி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலகம்.	வீசாலம். ர. அ. ப.	ஏக்கரொள் தரிப்புவிசு கு.
13150	குடந்தலை	உரித்தாணி—அரசாட்சி. சூர். சி. வேலுப்பிள்ளை பிளான் இல. 3,698.	உரித்தாணி—அரசாட்சி. நெற்கேள்விகளுக்குத்தகை	0 3 30	15
191	தவாலி	எஸ். தம்பையா	உரித்தாணி—அரசாட்சி. பளம் மக்கங்களுக்கு	0 1 21	160
192	ஊ.	—	குட்டுக்குவிடப்பட்ட நிலம்	0 0 5	—
13332	பாலாவி	பி. சிதம்பரநாதர் பிளான் இல. 3,579.	உரித்தாணி—அரசாட்சி. நெற்கேள்விகளுக்குத்தகை	4 3 33	27-50
13432	துவங்கேணி	—	பிளான் இல. 3,614. நெற்கேள்விகளுக்குவிடப்பட்ட நிலம்	0 0 19	—
13433	ஊ.	எம். சின்னத்தம்பி	உரித்தாணி—அரசாட்சி. புலையினைச் செய்கைக்குத்தகை	0 3 33	16
11817	தல்தூர்	பிளான் இல. 3,190. கே. வேலு	உரித்தாணி—அரசாட்சி. நெற்கேள்விகளுக்குத்தகை	5 0 18	23

இக்காண்களைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணத்து வலன்மேத்து ஏசுத்தரிடத்திலும், பட்டணப்பற்றி அளவுகத் தோரின் பெரியதரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கலோனியல் சக்தித்தாரர் சூயிசில்,
கொழும்பில், 1910 ம் ஆ ஐப்பகிமீ 11 த் உ.

எச். எல். சிஞ்சப்போர்,
கலோனியல் சக்தித்தாரின் வேலைபார்ப்பவர்.

No. 611, N. P.—1910 ம் ஆண்டு கார்ந்திகமாதம் 25 த் திகதி, வவுனியாவில் தன் சூயிசில் வட மாகாணத்து முல்லைத்திவு வலன்மேத்து உதவி ஏசுத்தரவர்களால் இணைப்பிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முகக்குரிய காணித்தண்டினை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், எலத்திரிவாதி விநியோகம் அல்லது ஆட்சி பெலப்பிக்கப்படும். 16 காணித்தண்டிகள், வட மாகாணத்து முல்லைத்திவுகூண்டித்திக்குள் வவுனியாநெற்கு சிங்களப்பகுதியிலும் தமிழ்ப் பகுதிகளிலும் யிருக்கின்றன.

பிளான் இல. 2,106. மசேகத்தை. உரித்தாணி—கே. அப்பிராணசுருட்டியும் இளளும் 3 பெயரும்.

காண்துண் கண் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலகம்.	வீசாலம். ர. அ. ப.	ஏக்கர் ஒன்றின் தரிப்புவிசு கு.
7844½	கெடுகாழும்புற	—	வயல	2 2 10	40*
10234	கொட்டுவெல	பிளான் இல. 2,868. மாமடு. க. வணிகாமி வேலு	உரித்தாணி—நூ. நெற்கேள்விகளுக்கு	1 1 7	15
13312	வெல்கேல	பிளான் இல. 3,572. பிரபம்மடு. தம்பிருணகே கத்தாதே	உரித்தாணி—நூ. நெற்கேள்விகளுக்கு	2 0 37	15
13313	ஊ.	—	தொட்டத்திற்கேற்ற காடு	0 1 34	—
13314	குடிக்காவத்தை	சவுரூலகே வலாதே	தொட்டத்திற்கேற்ற வெயிலிலும்	1 2 31	15
13315	ஊ.	—	குளக்கட்டுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 1 15	—
13316	ஊ.	—	பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 21	—
81	வெல்கேல	பிளான் இல. 3,655. அடம்பகல்லை. வேலாதேகே வண்ணத்தன்	உரித்தாணி—நூ. நெற்கேள்விகளுக்கு	1 0 5	15
82	டஞ்சாகேலே	சுதிராதேகே வணிகாமி	நெற்கேள்விகளுக்கு	5 2 20	15
141	வீரகாவத்தை	பிளான் இல. 3,682. நெற்கேளும். சுதுலகாமிகே வந்தெயரையும்	உரித்தாணி—நூ. தொட்டத்திற்கேற்ற காடு	2 1 35	15
143	குருத்தகாவத்தை	—	குளக்கட்டுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 2 6	—
144	குருத்தகாவலே	—	ஊ.	0 1 27	—
24	அளவக்கையககாடு	பிளான் இல. 3,635. மகாணம்பகலும். —	உரித்தாணி—நூ. வாய்க்காண்களுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 1 19	—
25	ஊ.	தா. உ. செல்வியா	தொட்டத்திற்கேற்ற காடு	1 2 28	30†
26	சாஞ்சுரைவககாடு	அ. தீகலிவாப்பிள்ளை	குடிப்புகைகையிலும்	2 0 9	27-50†
27	ஊ.	தா. உ. நல்லத்தி	ஊ.	10 0 4	26†

*இத்தண்டி உருத்தாண்களுக்கு தரிப்புவிசுக்குக் கொடுக்கப்படும்.
†இத்தண்டிகளில் யிலுபெற்ற சாதி மரங்களுண்டு.

இக்காண்களைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்கள் முல்லைத்திவு அரசாட்சி உதவி ஏசுத்தரவரை அலக்கிடத்திலும் பிளான் னைப்பற்றி சர்வேயர் ஜனால்தரை யவர்களிடத்திலும் கேட்டறிந்துகொள்ளலாம்.

கலோனியல் சக்தித்தாரர் சூயிசில்,
கொழும்பில், 1910 ம் ஆ ஐப்பகிமீ 12 த் உ.

எச். எல். சிஞ்சப்போர்,
கலோனியல் சக்தித்தாரின் வேலைபார்ப்பவர்.

No. 1,255, E. P.—1910 ம் ஆண்டு கார்ந்திகமாதம் 24 த் திகதி யியாழ்க்கிழமைப்பகல் தன் சூயிசில் சிறீமாகாணத்து திருவோண மலை உதவி வலன்மேத்து ஏசுத்தரவர்களால் இணைப்பிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முகக்குரிய காணித்தண்டினை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், எலத்திரிவாதி விநியோகம். 27 காணித்தண்டிகள், சிறீமாகாணத்து திரிசேணமலை கூண்டித்திக்குள் கொட்டியாபுரம் தம்பலகைப்பட்டுடனும் கட்டுக்குளும் சிறீக்குப்பகுதிகளில் யிருக்கின்றன.

பிளான் இல. 3,631. கேள்விக்காரன்—இலிண.

காண்துண் கண் இல.	குறிச்சி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலகம்.	வீசாலம். ர. அ. ப.	ஏக்கர் ஒன்றின் தரிப்புவிசு கு.
93010	பள்ளிருகயிருப்பு	அரசாட்சியார்	நெற்கேள்விகளுக்கு	1 3 18	15
93012	ஊ.	எஸ். சதிராமத்தம்பி	ஊ.	3 2 35	15
93019	ஊ.	அரசாட்சியார்	ஊ.	0 3 6	15
93024	ஊ.	எஸ். சதிராமத்தம்பி	ஊ.	22 0 0	15
93643	ஊ.	பிளான் இல. 3,779. கே. என். செல்வியாவும் 3 பெரும்	நெற்கேள்விகளுக்கு	12 0 10	16
77178	மல்லிகைத்தீவு	பிளான் இல. 2,633. எ. சேசுத்தம்பியும் மதுபேரும்	நெற்கேள்விகளுக்கு	5 2 11	19
77180	ஊ.	ஊ.	ஊ.	9 3 12	19
77181	ஊ.	ஊ.	ஊ.	5 2 26	19
77185	ஊ.	ஊ.	ஊ.	17 1 0	19
77186	ஊ.	ஊ.	ஊ.	10 0 12	19
92138	தொப்பூர்	பிளான் இல. 3,449. எ. மெய்தின்பிச்சை	நெற்கேள்விகளுக்கு	5 2 0	20
92161	ஊ.	பி. பைக்கிமெய்திணும் 5 பெரும்	ஊ.	4 1 19	17-50
92163	ஊ.	ஊ.	ஊ.	9 0 19	17-50
92165	ஊ.	ஊ.	ஊ.	11 0 12	17-50

காணித்துண்டின் இல.	குறிச்சி.	உரித்தாரின் பெயர்.	விவரம்.	விசாலம். ச. அ. ப.	தரிப்புவிசைகளின் தொகை ரூ.
92168	தோப்பூர்	பி. பைத்தேர் மெய்திளும் பிப்பும்	தெற்கேற்ற தரை	5 2 22	17-50
92171	ஊ.	ஊ.	ஊ.	11 0 34	17-50
92173	ஊ.	ஊ.	ஊ.	5 2 25	17-50
92176	ஊ.	ஊ.	ஊ.	3 1 33	15
92175	ஊ.	எஸ். முகையதீன்பிச்சையும் மறுபேரும்	ஊ.	10 2 19	17-50
92188	கிளிவெட்டி	பி. அசுரூலெய்வை	ஊ.	8 1 20	79
88722	சம்பூர்	எஸ். கோனாமலை	பிளான் இல. 3,187.	4 0 32	15
92416	பள்ளிக்கொடியிருப்பு	எ. பள்ளித்தம்பியும் மறுபேரும்	தோட்டத்துக்கேற்ற தரை	4 2 10	15
94410	பெரியகெரியா	எஸ். பிரசாசாயு	பிளான் இல. 3,975.	8 3 28	15
94957	மாங்கனாய்	தாண்டவீ கரத்தாணும் மறுபேரும்	தென்கைத்தோட்டத்துக்கேற்ற தரை	3 1 18	18
94921	நிரியாய	கே. சுப்பிரமணியபிள்ளை	தெற்கேற்ற தரை	0 0 20	17
94922	ஊ.	ஊ.	தெற்றரை	0 1 38	20
94923	ஊ.	கே. கனகசபை	தெற்கேற்றதரை	2 2 2	18-50

இக்காணிகளப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் திரிகோணமலை உதவி சசன்டரிடத்திலும் படங்களைப்பற்றிய வினம்பரங்கள் அரவலத்தலைவரிடத்திலும் கிழக்குகொள்ளலாம்.

கலோனியல் சுகம்ததாரர் ஆபீசில், 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 6 த் உ. சுகம்ததாரர், கலோனியல் கிழக்குகொள்ளலாம்.

No. 1,256, E. P.—1910 ம் ஆண்டு காந்திசைமாதம் 29 த் திகதியன்று செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் 2 மணிக்கு கிழக்கு மாகாணத்த உதவியோடு சசன்டரர்கள் தனது ஆபீசில், இந்நகரத்திற் செல்லப்பட்டிருக்கிற முகக்குரிய காணித்துண்டுகள், அரசாட்சியாளால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரசாரம் வைத்திற் உரி விற்றார். காணித்துண்டுகள், கிழக்கு மாகாணத்த மட்டுக்களப்பு கல்நிதிக்கி விருகின்றன.

காணித்துண்டின் இல.	குறிச்சி.	கேள்விக்காரரின் பெயர்.	விவரம்.	விசாலம். ச. அ. ப.	தரிப்புவிசைகளின் தொகை ரூ.
94914	வாகைத்தி	என். பி. டவுடீனி	சோலக்காரி	2 2 6	17-50
94738	கிற்றொண்டுகுடி காயான்காடு	க. கண்ணப்பன்	வேளாண்மைப்பூமி	1 3 2	30
1	கொமாதறை	க. அ. ம. மு. இயலுலெய்வை	தென்கைத்தேற்ற காடு	11 3 6	25
3	ஊ.	பொதுவிற்பனவு	ஊ.	11 3 34	25
93846	பங்குடாவெலி	மு. கிணைத்தம்பி	தெட்டுக்காகவிடப்பட்ட பூமி	0 3 12	—
122	கனித்திய	படம் 4,166. அகம்பற்ற. உரித்தாரி—முடி.	படம் 3,856. உரித்தாரி—முடி.	4 0 14	15
123	ஊ.	பொதுவிற்பனவு	திடனும் காடும்	0 2 29	—
124	ஊ.	மு. சுபகின்பிள்ளை	தெட்டுக்காகவிடப்பட்ட பூமி	4 2 34	20
125	ஊ.	ஊ.	வேளாண்மைக்கேற்ற காடு	1 2 23	20
94036	அகம்	ம. தம்பியுத்த	வெட்டைப்பூமி	6 2 24	20
94731	ஊ.	மு. அயியார்	படம் 3,918. உரித்தாரி—முடி.	0 1 0	30
94732	ஊ.	பொதுவிற்பனவு	படம் 4,071. உரித்தாரி—உட்குப்பிடித்தது.	0 1 4	25
133	லாவண	சி. பூபாலபிள்ளை	வேளாண்மைப்பூமி	1 0 6	15
94507	காவெட்டி	பொ. த. க. காணிக்ருடடியும் மறுபேரும்	படம் 4,170. உரித்தாரி—முடி.	5 1 12	16
94509	ஊ.	க. உம்முனித்தம்பியும் மறுபேரும்	காடு	4 3 22	15
94402	ஊ.	ச. இலையதம்பி	காடு	4 1 28	15
94404	ஊ.	கா. சீனித்தம்பி	படம் 3,970. உரித்தாரி—முடி.	1 1 0	15
94414	தரிப்புத்தோட்டம்	பி. பூபாலபிள்ளை	படம் 3,972. உரித்தாரி—முடி.	4 0 13	15
94905	திக்கோடை	வி. வைரன்	படம் 3,979. உரித்தாரி—முடி.	3 1 16	16
89770	வெல்லகெரி	பொ. த. கரையுடி	படம் 4,105. போர்தியுப்பற்ற. உரித்தாரி—முடி.	1 1 7	15
89771	ஊ.	ஊ.	படம் 3,279. உரித்தாரி—உட்குப்பிடித்தது.	0 2 24	15
89772	ஊ.	ஊ.	வேளாண்மைக்கேற்ற பூமி	0 0 15	15
89773	ஊ.	ஊ.	ஊ.	0 0 4	16
	ஊ.	ஊ.	ஊ.	0 0 7	15

இக்காணிகளப்பற்றிய மேலதிகமான வினம்பரங்களையும் விற்றவரின் கொந்திகளைப்பற்றியும் மட்டுக்களப்பு அரசாட்சி சசன்டரர் அவர்களிடம் வினாவி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கலோனியல் சுகம்ததாரர் ஆபீசில், 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 13 த் உ. சுகம்ததாரர், கலோனியல் கிழக்குகொள்ளலாம்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Valayakadu and Toddakkadu, Mannar District.]

1876 ம் ஆண்டு-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மன்றார் மெயில்பாதையோடுதல் என்றும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படுமி காணிகளை, அகிராவது:—

பிரதமபடத்த இல. 3,684. குறிச்சி—வலையாடும் தோட்டக்காடும்.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
G 1½	பெருக்கடித்தோட்டம்	தென்னந்தோட்டம்.	அ. உ. உதுமா ரெயினு	0 3 4
H 2½	கோக்குமாந்தோட்டம்	ஒடி.	சிதம்பரம்பிள்ளை பென் மருண்மணி	0 1 2:50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனாஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-ததுக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதி மவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்தப்படுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரானுடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 14 ந் திகதியிலன்றி 11 மணிக்கு மன்றாரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உட்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கைகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்தகனின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மன்றார் கச்சேரி, ஜோன் கொடர்,
1910 ம் ஆண்டு ஐப்பசி 14 ந் உ. உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Galature, Ratnapura District.]

1876 ம் ஆண்டு-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம், ஓர் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டிய தான பின்னர்ச் சொல்லப்படுமி காணியை, அகிராவது:—

பிரதமபடத்த இல. 44. குறிச்சி—கலதமே.

தண்டு.	காணியினது பெயர்	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
21a	வடகுருகொடலை	சேனை	உலதற பீரீகில்லவா	0 3 0

எடுத்துக்கொள்ளதற்கான எத்தனாஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-ததுக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதி மவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்தப்படுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரானுடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் ஆண்டு நவம்பர்மாதம் 10 ந் திகதியிலன்றி 1 மணிக்கு மெட்டியன்புரி கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உட்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கைகளுக்காய்த் தாம்சாதிக்கும் உரித்தகனின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மெட்டியன்புரி கச்சேரி, ஜி. ஜக்சன்,
1910 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் 13 ந் உ. அரசாட்சி ஏசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT,

உரிமைபெறும் மாயுநிலத்தின் முன்னறிவித்தல்சனைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

Hambantota Notice No. 3,906.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உட்கையையினும் தங்களுக்கு குண்டென உரித்தப்பெய்தவர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு (ஒக்டோபர்) ஐப்பசி 21 ந் திகதி தங்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிகச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். இளரிவின்சன் தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அனருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனுல் எழுத்த மூலமாயேனுல் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவிக்கவும், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்தப்பெசுப்பதாதகைய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமொன்ற தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்து கொள்க.

எம். இளரிவின்சன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணியின் விவரம்.

தெனமர்காணம் அம்பாந்தோட்டம் திடுக்கு கிழவாப்பத்த மேற்காச்சேர்ந்த மெதில்ல என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தட அணைக்கம்படம் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, 10 ஏக்கர் 2 டாட்டு 32 பெட்சு விசாலமூடையதும் சாம: விவரமால் அக்கையெவெல்ல (கடற்கரை) என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டி அல்லது அறிவப்படும் வகையதும் 315 ம் பிரதமபடத்தில் 79 ந் தண்டாய்க் காட்டப்பட்டதமான காணி. இதற்கெல்லகாரவன: கடத்து-முடிக்குரிய தெக்குவெல்ல (கடற்கரை), தெனன் தினென் வீரத்தினவும் மற்றவர்களும் உரித்தப்பேசும் புஞ்சிராய்க்கேர்தை, தொகு புறானின் வீரத்தினவும் மற்றவர்களும் உரித்தப்பேசும் புஞ்சிராய்க்கேர்தை, முடிக்குரிய மெதில்லெவெல்ல (கடற்கரை), முடிக்குரிய மோதெறவட்டவான்யா, நைகாற் டாக்குத்தருக்கு முடியால் அறிவப்பட்ட தென்னந்தோட்டம், 218,108 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டுகளுக்குக் பட்டேபேறிய; கிழக்கு-கி. க்காவக் கிராமக்கை; தெற்கும் மேற்குப-கடல்.

* இளரிவின்சன் தா: சாம் பராய் 1072 ம் பக்கத்தின் படத்தைப்பார்செய்க.

Hambantota S. O. 85—1910.

[Kurunegala Notice No. 3,907.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1910 ம் வருஷம் (ஒக்டோபர்) ஐப்பசி 21 ந்தேதி, அவர்கள் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவின் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அங்குலைய கத்தோரின் முகாமுமாயேனும் எழுத்தமுலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அண்டகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமொன்றைத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த முலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறித்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவின்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல்மாகாணம் குருகாக்கல் டிஸ்திரிக்டுக் கட்டுகம்பொல காத்தத்தில் மெதப்பத்துக்கோரை மேற்கைச் சேர்ந்த பெற்றிகொடெதற என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தட ஊண்க்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதமபடம் 295.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
35	பாற (பாறை)	0 0 28

எல்லைகளாவன; வடக்கு-முடியால் விரகப்பட்ட மில்லகாமுலையேனும்; கிழக்கு-உடவெலைக் கிராமஎல்லை; தெற்கு-உடவெலைக் கிராம எல்லை, 95,228 ம் உரிமைப்படுத்திற் கண்டிருக்கும் காணி; மேற்கு-முடியால் விரகப்பட்ட மில்லகாமுலையேனும்.

II.—பிரதமபடம் 295.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
36	பாற (பாறை)	0 0 12

எல்லைகளாவன; வடக்கு-கிழக்கு-95,228 ம் உரிமைப்படுத்திற் கண்டிருக்கும் காணி; தெற்கு-95,228 ம் உரிமைப்படுத்திற் கண்டிருக்கும் காணி, எச். எம். கய்துகாயியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் காட்டகாணத்தை; மேற்கு-எச். எம். கய்துகாயியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் காட்டகாணத்தை, ஓர் கற்பாறை.

* இங்கிலீஷ் தாக்கம் பாகம் 1073 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

Kurunegala S. O. 75—1910

Kurunegala Notice No. 3,908.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1910 ம் வருஷம் (ஒக்டோபர்) ஐப்பசி 21 ந்தேதி, அவர்கள் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவின் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அங்குலைய கத்தோரின் முகாமுமாயேனும் எழுத்த முலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அண்டகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமொன்றைத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த முலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறித்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவின்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல்மாகாணம் குருகாக்கல் டிஸ்திரிக்டுக் கட்டுகம்பொல காத்தத்தில் மெதப்பத்துக்கோரை கிழக்கைச் சேர்ந்த மத்தேகமென்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தட ஊண்க்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதமபடம் 378.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
2	செட்டிக்காசு சேயிக்கப்பட்ட சிகம்	0 1 10

எல்லைகளாவன; வடக்கு-ஜே. எ. மிக்கேல் அப்புகாமி உரித்துப்பேசும் சூரிசாவத்தை, 136,722 ம் உரிமைப்படுத்திற் கண்டிருக்கும் காணி, 136,721 ம் உரிமைப்படுத்திற் கண்டிருக்கும் காணி, மிக்கேல் அப்புகாமி உரித்துப்பேசும் இல்லையவத்தை, 136,721 ம் உரிமைப்படுத்திற் கண்டிருக்கும் காணி; கிழக்கு-மகாலய ஆறு; தெற்கு-136,721 ம் உரிமைப்படுத்திற் கண்டிருக்கும் காணி, யுவான் ஆசுச்சி உரித்துப்பேசும் இல்லையவத்தை, 136,721 ம் 136,722 ம் உரிமைப்படுத்திற் கண்டிருக்கும் காணிகள்; மேற்கு-136,722 ம் உரிமைப்படுத்திற் கண்டிருக்கும் காணி.

II.—பிரதமபடம் 378.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
8a	பாறை	0 1 17

எல்லைகளாவன; வடக்கு-வீற்றலை என்னும் கிராமம்; கிழக்கு-வீரசிங்கே முதியாள்சொலாகே முதியாள்சே உரித்துப்பேசும் தெற்க்கலைமுலையத்தை; தெற்கு-குருகாக்கலிலிருந்து கீர் கொழும்புக்குப்போகும் சேட்டு; மேற்கு-வில்லியம் பந்தலியோன் காசிச்செட்டி உரித்துப்பேசும் மகாலயத்தை.

III.—பிரதமபடம் 378.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
15	பாறை	0 1 20

எல்லைகளாவன; வடக்கு-கீர்கொழும்பிலிருந்து குருகாக்கலுக்குப்போகும் சேட்டு; கிழக்கு-என். ஏ. தேயிற் பேல் சில்வா உரித்துப்பேசும் கொலெய்க்காமுலையத்தை; தெற்கு-போப்பிறியக் கிராமஎல்லை; மேற்கு-என். ஏ. தேயிற் பேல் சில்வா உரித்துப்பேசும் கொலெய்க்காமுலையத்தை.

* இங்கிலீஷ் தாக்கம் பாகம் 1074 & 1075 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

IV.—பிரதமபட்டம் 378.

காணித்தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விலை, ர. ரூ. ப.
26a ..	மந்தேகம எல என்னும் தீரோடை	0 0 13
26b ..	ஹே	0 0 30
		0 1 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மேற்கு-தெற்கு-தொடர்பொத்தியாள்சொலாகே டிங்கிரி அப்பு உரித்தம்மே கம கதறுகாமுலையே; மேற்கு-மந்தேகம எல என்னும் தீரோடை.

V.—பிரதமபட்டம் 378.

காணித்தண்டி	காணியின் பெயர்.	விலை, ர. ரூ. ப.
21h ..	மினிப்பிறையிய	0 1 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கட்டுக்கம்பெரலலேகமலாகே தெற்கு-உரித்தம்மே கம கல்வெற்றியவந்தை; மேற்கு-மெதகெதற ஆளுக்கிலைகே அப்புசின்மோ உரித்தம்மே கம கல்வெற்றியவந்தை, எம். ஏ. டிங்கிரிமெனிக்காலும் இவ்வெரு வரும் உரித்தம்மே கம கல்வெற்றியவந்தை; தெற்கு-ஜே. ஏ. தொன் மிகேள் அப்புசாயி உரித்தம்மே கம கல்வெற்றிய வந்தை; மேற்கு-மந்தேகம எல என்னும் தீரோடை.

Kurunegala S. O. 76—1910.

Kurunegala Notice No. 3,909.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலகலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்கிடையே உரித்தம்மேகவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு (ஆக்டோபர்) ஐப்பசி 21 ந்திகதி தங்கம மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவின் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அயருகைய கத்தோ ரில் முகாமுசமாகும் இவ் எழுத்த முலமாயேனும் தங்களுக்கு இன்னொரு உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவிப்பவ டிம், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லி: சட்டங்களால் தங்களுக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல் லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்தம்மேசம்பட்டாநவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைக்காத்திட்டு எழுத்த முலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

ஜே. எம். டேவின்,
கத்தோ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருகாக்கல் டிங்கிரிக்குக் கட்டுக்கம்பெரலலேகமலாகே உரித்தம்மேகவோர்கள் மெதபபத்த்கோறிய கிழக்கைச் சேர்ந்த பன்னேகம எனும் கிராமத்தினான இத்தட னண்க்கப்படும் *படப்பிரதிகளின் விவரித்தபடிமே மேற் குறிக்கும் காணித்தண்டுகள்:—

I.—பிரதமபட்டம் 357.

காணித்தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விலை, ர. ரூ. ப.
12u ..	சேட்டி	0 0 9
12v ..	சேட்டி	0 0 1
15c ..	சேட்டி	0 0 29
15w ..	சேட்டி	0 1 12
		0 2 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எல். பி. பெர்னாண்டோவும் இன்னொருவரும் உரித்தம்மேகம இம்புகொட்டுவேவந்தை, மேற்படியார் உரித்தம்மேகம மடவலவந்தை, ஜே. பி. குணரத்தினவும் மற்றவர்களும் உரித்தம்மேகம அருதியகலேவந்தை, மேற்படியார் உரித்தம்மேகம வட்டதொம்பகாவந்தை அல்லது தெமனொட்டிவேவந்தை, ம. எம். மந்தேறியை அபுவு மந்தவர்களும் உரித்தம்மேகம மம்பெலகேவந்தை, திசைகலைய முதியாண்டொலாகே டிங்கிரிமெனிடாவும் இன்னொரு வரும் உரித்தம்மேகம கட்டவந்தேவந்தை, ஜே. பி. குணரத்தினவும் மற்றவர்களும் உரித்தம்மேகம அருதியகலேவந்தை, தனக்குரிய முதியாண்டொலாகே கேத்தகாயி விதானையும் இன்னொருவரும் உரித்தம்மேகம பம்பெலகேவந்தை; கிழக்கு-ஜே. தொற்கு-ஜே. பி. குணரத்தினவும் மற்றவர்களும் உரித்தம்மேகம அருதியகலேவந்தை; மேற்கு-திசை கலைய முதியாண்டொலாகே டிங்கிரிமெனிடாவும் இன்னொருவரும் உரித்தம்மேகம கட்டவந்தேவந்தை, ம. எம். மந்தேறியை அபுவு மந்தவர்களும் உரித்தம்மேகம தம்பெலகேவந்தை, ஜே. பி. குணரத்தினவும் மற்றவர்களும் உரித்தம்மேகம அருதியகலேவந்தை, எல். பி. பெர்னாண்டோவும் இன்னொருவரும் உரித்தம்மேகம மடவலவந்தை, ஜே. பி. குணரத் தினவும் மற்றவர்களும் உரித்தம்மேகம அருதியகலேவந்தை, பன்னேகமஎல என்னும் தீரோடை.

II.—பிரதமபட்டம் 357.

காணித்தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விலை, ர. ரூ. ப.
15y ..	சேட்டி	0 1 1
16e ..	சேட்டி	0 0 1
23j ..	சேட்டி	0 0 14
24d ..	சேட்டி	0 0 22
25a ..	சேட்டி	0 0 19
		0 2 17

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ம. எம். டிங்கிரிமெனிடாவும் மற்றவர்களும் உரித்தம்மேகம மெதகொட்டுவேயே, ஜே. பி. குணரத்தினவும் மற்றவர்களும் உரித்தம்மேகம அருதியகலேவந்தை, ம. எம். கருவின் அப்புசாயியும் இன்னொரு வரும் உரித்தம்மேகம போகாவந்தை அல்லது ஒத்தவந்தை, ஜே. பி. குணரத்தினவும் மற்றவர்களும் உரித்தம்மேகம அருதியகலேவந்தை, ம. எம். கருவின் அப்புசாயியும் மற்றவர்களும் உரித்தம்மேகம கெற்றகலேகாமுலவந்தை, யாபமுதியாண்டொலாகே சேதோசோலும் மற்றவர்களும் உரித்தம்மேகம கட்டவந்தேவந்தை, ம. எம். சாமெல் அப்புவு மந்தவர்களும் உரித்தம்மேகம கல்வெற்றியவந்தை, மேற்படியாரும் இன்னொருவரும் உரித்தம்மேகம கட்டவந்தேவந்தை; கிழக்கு-இங்கிரிமெனிடாவும் தங்கம் பாகம் 1076 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்கு

ஓர் ஜேட்டு; தெற்கு-ஏ. டபிள்யூ. சேனாநாயக அவர்களும் இன்னொருவரும் உரிததப்பேசும் கொட்டகம்பிறியவதை, ஏ. டபிள்யூ. சேனாநாயக அவர்கள் உரிததப்பேசும் கொட்டகம்பிறியவதை, ஜே. பி. குணரத்தின உரிததப்பேசும் கொட்டகம்பிறியவதை உ. எம். கஜேனில் அப்புகாரியும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் கொடுக்கலையவதை ஜே. பி. குணரத்தினவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் மலன்னைவத்தை உ. எம். கஜேனில் அப்புகாரியும் இன்னொருவரும் உரிததப்பேசும் கொடுக்கலையவதை அல்லது ஒத்தவயத்தை, ஜே. பி. குணரத்தினவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் அருதியவதை; மேற்கு-ஓர் ஜேட்டு.

[Kurunegala, S. O. 77—1910.]

Kurunegala Notice No. 3,910.

இதன்படி சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேஹம்பலவீட்டுளும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரிததப்பேசுவோர்கள் யாருமிருக்கால் அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு (ஒக்டோபர்) ஜப்பரிஸ் 21 க் திகதி ஜேவக் கம் மூன்றாமாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிகச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவின் தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுமாயேளும் எழுத்த மூலமாயேளும் தங்களுக்குள் டெனும் உரிததை அல்லது உட்கையதை தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தங்களுக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரிததப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டி எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்கை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவின்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டகய காணிகளின் விவரம்.

ஊடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்ட்ரிக்டுக் கட்டிடப்பொகைப்பத்தில் மெதப்பதுக்கோண மேற்கைச் சேர்ந்த கொறவதன்ன என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தட ஊண்க்கப்படும் *மடப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்கும் காணித்தண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 348.

காணி தண்ட.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
18d ..	ஜேட்டு	0 0 35
23h ..	ஜேட்டு	0 0 7
24a ..	ஜேட்டு	0 0 38½
		0 2 0½

எல்லுகளாவன: ஊடக்கு-உ. எம். கந்திரிமெனிக்காவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் மீகாகெலே முதலியன, திச்சாநாயக முதியார்க்கொகே டிஸ்ட்ரிக்டிமெனிக்கா உரிததப்பேசும் காட்டகாயேனை, உ. எம். கந்திரிமெனிக்காவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் மீகாகெலே முதலியன; கிழக்கு-ஓர் ஜேட்டு; தெற்கு-உ. எம். கந்திரிமெனிக்காவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் மீகாகெலே முதலியன, என். எம். கேரத்திங்கோவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் ஏறமுதகாமுலவத்தை, கிறிவர்க்கு முதியார்க்கொகே கேரத்திங்கோ உரிததப்பேசும் கொறக்காமுலயேனை, திச்சாநாயக முதியார்க்கொகே டிஸ்ட்ரிக்டிமெனிக்கா உரிததப்பேசும் காட்டகாயேனை, கிறிவர்க்கு முதியார்க்கொகே கேரத்திங்கோ உரிததப்பேசும் கொறக்காமுலயேனை, ஐயசேகரஜுஞ்சிகே கிறிபண்டா உரிததப்பேசும் கொங்காமுலவத்தை; மேற்கு-ஐயசேகரஜுஞ்சிகே கிறிபண்டா உரிததப்பேசும் கொங்காமுலவத்தை, திச்சாநாயக முதியார்க்கொகே டிஸ்ட்ரிக்டிமெனிக்கா உரிததப்பேசும் காட்டகாயேனை, எம். கே. என். மொகமதுசாய்ப்புவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் கொறவதன்னவத்தை.

II.—பிரதமபடம் 348.

காணித்தண்ட.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
22b ..	ஜேட்டு	0 0 5
23o ..	ஜேட்டு	0 0 2
		0 0 7

எல்லுகளாவன: ஊடக்கு-கிறிவர்க்கு முதியார்க்கொகே அப்புகாரியும் இன்னொருவரும் உரிததப்பேசும் கொங்காமுலவத்தை; கிழக்கு-என். எம். கேரத்திங்கோவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் ஏறமுதகாமுலவத்தை; தெற்கு-கிறிவர்க்கு முதியார்க்கொகே இன்னொருவரும் உரிததப்பேசும் கொடுக்கலையவதை, என். எம். கேரத்திங்கோவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் ஏறமுதகாமுலவத்தை; மேற்கு-ஓர் ஜேட்டு, கிறிவர்க்கு முதியார்க்கொகே அப்புகாரியும் இன்னொருவரும் உரிததப்பேசும் கொங்காமுலவத்தை.

III.—பிரதமபடம் 348.

காணித்தண்ட.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
48a ..	ஜேட்டு	0 0 2½
51c ..	ஜேட்டு	0 1 0
54m ..	ஜேட்டு	0 0 4
		0 1 6½

எல்லுகளாவன: ஊடக்கு-ஓர் ஜேட்டு; கிழக்கு-என். பி. சந்தகாயி உரிததப்பேசும் காட்டகாமுலவத்தை, என். பி. முதலிகாரியும் இன்னொருவரும் உரிததப்பேசும் தனுக்காவத்தை, மேற்பகாரர் உரிததப்பேசும் தனுக்காயேனை, தெற்கு-நம்பத்தீதககே உவாவும் இன்னொருவரும் உரிததப்பேசும் கொங்காமுலவத்தை, நம்பத்தீதககே உவாவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் கொங்காமுலயேனை, ஓர். டி. லியாவும் மற்றவர்களும் உரிததப்பேசும் பெண்டாவத்தை; மேற்கு-ஓர் ஜேட்டு, கொறவதன்ன பன்சை உரிததப்பேசும் காட்டகாமுலவத்தை.

IV.—பிரதமபடம் 348.

காணித்தண்ட.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
51k ..	எல (கீரோட்டம்)	0 0 10

எல்லுகளாவன: ஊடக்கு-ஓர் எல என்னும் கீரோட்டம்; கிழக்கு-லியனபத்திரன் அப்புகாரி விதனை உரிததப்பேசும் நனகலகொங்காமுலவத்தை; தெற்கு-லியனபத்திரன் விமலசாயி உரிததப்பேசும் கொலொங்காமுலவத்தை; மேற்கு-லியனபத்திரன் அப்புகாரிவிதனை உரிததப்பேசும் நனகலகொங்காமுலவத்தை.

*இவ்விலீசின் தான்காப் பாகம் 1077 to 1079 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்சுகுக.

V.—பிரதமபடம் 348.

காணித்தண்ட. 54g ..	காணியின் பெயர். கல்அறம்பேயேனை (இகொடு) ..	விசாலம், எ. து. ப. ..
54h ..	எல் (ரோட்டம்) ..	1 0 36 0 0 12
		1 1 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொழவதன்ன பன்சை உரித்துப்பேசும் பெலிகாவேனை, எச். எம். மேற்கு யி உரித்துப் பேசும் பெலிகாவேனை, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் பெலிகாவேனை; கிழக்கு எ. எ. சதாரில் விதாரி உரித்துப் பேசும் கல்அறம்பேயேனை, மேற்படியாரும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கல்அறம்பேயேனை; தெற்கு-217,355 ம் உரிமைப்பட்டதற்கு கண்டிருக்கும் காணி, எல். எம். அப்புசாமி உரித்துப்பேசும் விசாலகொடெல்ல அல்லது கொடெல்லையத் தை; மேற்கு-எல். எம். அப்புசாமி உரித்துப்பேசும் விசாலகொடெல்ல அல்லது கொடெல்லையத்தை, கொழவதன்ன பன்சை உரித்துப்பேசும் பெலிகாவேனை.

VI.—பிரதமபடம் 348.

காணித்தண்ட. 54y ..	காணியின் பெயர். குேட்டி ..	விசாலம், எ. து. ப. ..
		0 0 23

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொழவதன்ன பன்சை உரித்துப்பேசும் பெலிகாவேனை, ஓர் குேட்டி; கிழக்கு-கொழவதன்ன பன்சை உரித்துப்பேசும் பெலிகாவேனை, எல். எம். அப்புசாமி உரித்துப்பேசும் கொடெல்லையத்தை; தெற்கு-ஓர் குேட்டி; மேற்கு-எல். எம். கிரியாமி உரித்துப்பேசும் மெதபிற்றியேவத்தை.

VII.—பிரதமபடம் 348.

காணித்தண்ட. 77 ..	காணியின் பெயர். குேட்டி ..	விசாலம், எ. து. ப. ..
79 ..	குேட்டி ..	0 0 14 0 1 13
		0 1 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு கிரியாமி பன்சை உரித்துப்பேசும் பெலிகாவேனை, கொழவதன்ன பன்சை உரித்துப்பேசும் மீகாமுலையேனை, பன்சைவின் பராபரிப்புக்காரன் இன்னப்புசாமி உரித்துப்பேசும் ஆனந்தவியத்தேவத்தை, கபசிக்க முதியாண்டெலாகே சைமொன் கோழக்காமி நெய்க்காரர் உரித்துப்பேசும் ஆனந்தவியத்தேவத்தை, பன்சைவின் பராபரிப்புக்காரன் இன்னப்புசாமி உரித்துப்பேசும் ஆனந்தவியத்தேவத்தை, கொழவதன்ன பன்சை உரித்துப்பேசும் மீகாமுலையேனை, பன்சைவின் பராபரிப்புக்காரன் இன்னப்புசாமி உரித்துப்பேசும் ஆனந்தவியத்தேவத்தை; கிழக்கு-முகாமுலையேனை முதியாண்டெலாகே பனெருகு அப்புசாமி உரித்துப்பேசும் ஆனந்தவியத்தேவத்தை அல்லது கலகாவேனை; தெற்கு-கொழவதன்ன பன்சை உரித்துப்பேசும் மீகாமுலையேனை, கபசிக்க முதியாண்டெலாகே சைமொன் கோழக்காமி நெய்க்காரர் உரித்துப்பேசும் ஆனந்தவியத்தேவத்தை, கொழவதன்ன பன்சை உரித்துப்பேசும் மீகாமுலையேனை; மேற்கு-ஓர் குேட்டி.

VIII.—பிரதமபடம் 348.

காணித்தண்ட. 118 1/2 ..	காணியின் பெயர். குேட்டி ..	விசாலம், எ. து. ப. ..
		0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மெதகே பொலக் கிராமமலை; கிழக்கு-ஓர் குேட்டி; தெற்கும் மேற்கும்-விசாலபுறம் உங்குளுக்கும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் பனெருகுமையேனை.

Kurunegala S. O. 78—1910.

Kurunegala Notice No. 3,911.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1910 ம் ஆறு (ஒக்டோபர்) ஐப்பசி மாதம் 21 திகதி துவக்கம் முதல் மாதந்திற்குள் 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில்விருக்கும் அவருடைய கந்தேரில் முகாமுலையேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாயி சொல்லிய காணியை முடிக்கிற ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருகாக்கல் பத்திற்குக் கட்டுகம்பொல காத்தத்தில் மெதப்பத்துக்கோழை, மேற்கைச் சேர்ந்த கந்தானேசெதற என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தடவணிக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விசரித்தபடியே, 3 து-0 28 தேதி விசாலமுடையதும் சாமானியமால் கல்வையாய என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டிருந்தும் 294 ம் பிரதமபடத்தில் 2 துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதுமனை காணி; இதற்கெல்லைகளாவன: வடக்குமும்புக்காமுலையேனிருந்த கங்காணிமும் எழுத்துப்பேசும் குேட்டி; கிழக்கு-பெற்றிகொடெலாகே சைமொன் கிராமமலை; தெற்கும் மேற்கும்-முகாமுலையேனில் விக்கப்பட்ட கல்வையே.

* இவ்வீசின் தாக்கம் பாகம் 1080 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

Kurunegala S. O. 79—1910.

Ratnapura Notice No. 3,912.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1910 ம் ஆறு (ஒக்டோபர்) ஐப்பசி மாதம் 21 திகதி துவக்கம் முதல் மாதந்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கந்தேரில் முகாமுலையேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்கிற ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

சப்பிரகாம மாகாணம் ரத்தினபுரி மீஸ்திரிகளில் நவதுங்கோழியைச்சேர்ந்த நிறல்கம என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—
I.—பிரதமபடம் 90.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1	மில்லககவில	0 2 38
3	புன்வில	0 3 25
15	கம்மல்தேனிய	0 1 31
15½	நிந்தமண்டிய	0 2 30
15½	ஹை	0 0 16
16	தவமனகுலன்யாய, உமன்தொலகுலன், அலகேந்தென்னேயாய, கிறிமெற்றிவல காவகேனை, பெலங்கேகேனை, பத்பட்டுவக்கேனை, தென்னபிற்றகேனை, கெற்றி கனகலகாவகேனை, தமத்தபந்தேனியகாவகேனை, மியனகொலதேனியேகேனை, கெற்றிகேவத்தேகாவகேனை, வெல்காவகேனை, இலுக்குவிறவத்தேகாவகேனை, தமனாயகுலன், நிந்தமண்டிய, கம்மல்தேனியகாவகேனை, கமகேகேனை, கெற்றிதேனியேகேனை, இக்கங்கமண்டிய, பகலகேமண்டிய, கம்மசங்கேனை, நிலமுள்ளே கேனை, பண்டாரமவத்தேகாவகேனை, அலகேவத்தேகாவகேனை, அலகேந்தென்னே கந்ததற்கலை, துன்மல்தேனியேகேனை, அலகேந்தென்னேவத்தை, நிந்தகும்புற காவவத்தை, மூக்கலன்கும்புறகர்வகேனை, தென்னபிற்றகேனை, விந்தகாவகேனை, பொள்வத்தேகுலன், கெந்தககதேனியகாவகேனை, புங்கிறிகேவத்தேகாவகேனை, அம்பகககாவகேனை, திப்பொலகேனை, பனுமுருளேகேனை	310 3 27
16a	பாலுவத்தை	1 0 3
16b	ஹை	0 2 18
16f	அம்பகககாவதேனிய	0 1 17
21	கொன்னககதேனியேகொடெல்ல	0 2 35
27	ஓக்கெற்றியதேனியபொத்தகொலவிலதேனிய	1 2 24
31	மெற்றிககப்பொலகேனயாய, பட்டகேனயாய, மில்லககவிலகாவகேனை, தெல்கக தேனியேகேனை, தெல்ககக்கும்புறேகேனை, தொலிககேனயாய, கம்மசங்கேனை, அம்பககவத்தேகாவகேனை, மதாபெத்தஆறேகேனை, பட்டகேனை, மெற்கும்புற காவகேனை, ஓக்கெற்றியேகேனை, பறகககேனை, மூக்கத்தேனேகேனை, மகாவத்தே காவகேனை, மெனேறிகேனை	138 2 16
32	மில்லகாவிலமூக்கலான, தென்னபிற்றவிலேகேனேமூக்கலான, கத்தமகவுலேகே னேமூக்கலான, கித்துளேகேனை, மெற்றிககககெதமகாவகேனை, மகாபுள்செல் லேகேனை, பாரகெற்றியேமூக்கலான	246 2 5
33	பத்தளகேனயாய, புள்செலகேனயாய, மெற்றிகககேகேனை, உனபந்துறகேனை, மெற்றிககககெதமகாவகேனை, வத்தேகாவகேனை, மகாபுள்செலேகேனை, அலு மண்டியேகேனை, கொடபறகாயட்டகேனை, கறவிலவெலேகேனை, எகொடகல்கா கேனை, எல்லகாவகேனை, தியமலதொலேகேனை, காயகலை, கபுறளகேகேனை, நிந்தகேனை	272 3 8
33b	கபுறளகேகேனேதேனிய	0 2 0

976 2 13

எல்லகளாவன : வடக்கு-கபுறகலக் கிராமஎல்ல, கீன்தொல ஆறு, எதலுயா எல என்னும் நீரோடை, பெறமுனே ஆறுச்சிலலாகே தந்துகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் முள்ளேவத்தேருளகேதெனிய, மேற்படியார் உரித்துப்பே சும் நிந்தஅல்வெத்தம, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் முள்ளேவத்தேருளகேதெனிய, எல என்னும் ஓர் நீரோடை, பெறமு னேஆறுச்சிலலாகே தந்துகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தெனிகாஓக்கந்தேனிய, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் தெனிகாஓக்கந்தேனியும், பெறமுனேஆறுச்சிலலாகே தந்துகாமிய உரித்துப்பேசும் அலுத்தொடம்பு; கீழ்க்கு அம்பககே னே ருமநாயககே முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் உனபந்துறவத்தை, நயிஅண்டிகாறயாலாகே கனித்த குறு உரித்துப்பேசும் அம்பககேனேமகாகும்புறேஇகலகால், நயிஅண்டிகாறயாலாகே தந்துகனித்த குறு உரித்துப்பேசும் அம்பககேனேவத்தை, நயிஅண்டிகாறயாலாகே கனித்த குறு உரித்துப்பேசும் அம்பககேனேமகாகும்புறேஇகலகால், ஓர் நீரோட்டம், எதலுயாஎல என்னும் நீரோடை, அம்பககேனே அப்புகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் அம்பககேனேவத்தை, நயிஅண்டிகாறயாலாகே தந்துகனித்த குறு உரித்துப்பேசும் அம்பககேனேமகாகும்புறேஇகலகால், ஓர் நீரோட்டம், எதலுயாஎல என்னும் நீரோடை, அம்பககேனே அப்புகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் அம்பககேனேவத்தை, நயிஅண்டிகாறயாலாகே தந்துகனித்த குறு உரித்துப்பேசும் அம்பககேனேமகாகும்புறேஇகலகால், எல என் னும் நீரோடை, நொறகல்லக் கிராம எல்லை, நிவித்திகலக் கிராமஎல்லை, ஓர் தொல ஆறு, ருமநாயகஆறுச்சிலலாகே கிரிஎத் தணை உரித்துப்பேசும் பறகாஅல்வெத்தம, கபுறே மொகொத்திகாமிய உரித்துப்பேசும் மீகாஅல்வெத்தம, எல என்னும் ஓர் நீரோடை, கபுறேமொகொத்திகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் உடகங்கொடவத்தை, ருமநாயகஆறுச்சிலலாகே முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மெற்கும்புற, ருமநாயகஆறுச்சிலலாகே தந்துகாமியும் மற்றவர்களும் உரி துத்துப்பேசும் புலுகாக்கும்புற, ருமநாயக ஆறுச்சிலலாகே கிரிஎத்தணை உரித்துப்பேசும் புங்கிறிகேதேனிய, ருமநாயக ஆறு சிலலாகே முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மெற்கும்புற, மொகொத்திகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் உடகங்கொடவத்தை, மகாதொல ஆறு, ருமநாயககே முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தனிபொல்காவத்தை, நிவித்திகலக் கிராமஎல்லை; தெற்கு-அலுபொத்தக் கிராமஎல்லை, ஓர் நீரோட்டம், வகும்புறகே கிறிஅஞ்சியவும் மற்றவர்க ளும் உரித்துப்பேசும் முறுத்தமோதமஅல்வெத்தம, ருமநாயகஆறுச்சிலலாகே முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப் பேசும் அலுத்தேவத்தை, கங்கமுலகங்கை ஆறு; மேற்கு-வனசந்த மூகாந்திரமலாகே அப்புகாமியும் மற்றவர்களும் உரி துத்துப்பேசும் பண்டாரவத்தை, உமன் தொல ஆறு, கமுள்ளகே குடாஎத்தணை உரித்துப்பேசும் கங்கபொடக்கும்புற, ரு மநாயகஆறுச்சிலலாகே முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் நிலமுள்ளேக்கும்புற, உமன்தொல ஆறு, 66,617 ம உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி, கமல்தேனிய தொல ஆறு கங்கொடுவக் கிராமஎல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எல்லைகளுக் குடப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலில் நின்று நீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 117 ஏக்கர் 18 பேட்சும் முன்கு றித்த 976 ஏக்கர் 2 மூட்டி 13 பேட்சுகுள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—
பிரதமபடம் 90.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
2	வெறுப்பெதென்னேவத்தை, எகொடவத்தை	3 2 0
4	பன்சலேவத்தை, இபிறவத்தை, கெவந்தேனியேவத்தை, கெவந்தேனியேஉடக கால், மங்கிலிகாமிகேவத்தை	3 2 59

* இவ்விலை நான்காம் பாகம் 1081 & 1082 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

காணியின் பெயர்.

காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. து. ப.

9	கக்குத் துணிய, மெத்தேனிய, நிந்தேனிய, தெல்காதேனிய, கயுகாதேனிய, மிடுதல்	51	2	19
6	லவகுற, தெல்காக்கும்புற, கெவந்தேனிய, கெற்றிகனகலகர்வஅஸ்வெத்தம, பகல	3	0	0
7	கெவந்தேனிய, துன்பெய்லேகும்புற, மெலிவத்தேகும்புற, பன்விவநிந்தகும்புற,	5	0	12
8	கொன்னகாதேனிய, திறிங்கதேனிய, புஞ்சிஉந்தகேதேனிய, பின்வியத்த, மொறகக	2	3	14
16c	பிற்புறனிய, நத்தெல்லெகேதேனிய, மொறககபிற்புறனியே அஸ்வெத்தம, பெத்தலி	2	3	10
16d	யத்த, தொலே அஸ்வெத்தம, திரியங்ககலிபத்த, பிற்புறவெல, ருதாலியத்த, தவ	1	2	29
20	கே அஸ்வெத்தம, கொட்கும்புற, கொட்கும்புறே அஸ்வெத்தம, மூக்கலா	0	3	11
20a	கும்புற, பிற்புறபெல, வெலிக்கும்புற, கீனககயட்ட அஸ்வெத்தம, கலககலிபத்த	0	1	20
22	தெல்கககொடெல்ல, எகொடவத்தை	1	3	30
23	கெற்றிகெதறவத்தை, கெற்றிகேவத்தை, எகொடகெதறவத்தை	0	1	24
24	அம்பக்ககொடெல்ல, பன்வில்	24	0	30
25	எகொடகெதறவத்தை	3	3	0
26	கொன்னககவத்தை	1	0	0
26a	ஹே	0	1	35
10	ஹே	1	1	12
11	கமரூளகேவத்தை	0	0	37
12	கயுகாதேனிய	1	1	17
13	கமகேவத்தை, அமுனகாவகேனை, கெலகெதறவத்தை, இபிற்புறகெதறவத்தை,	2	1	16
14	அலுத்தகேவத்தை, குகுலுமகாகெலவத்தை, மகாவத்தை, அத்தளேவத்தை, லக	0	3	28
5	கொடெல்ல, ருமநாயககேவத்தை, தெல்ககவத்தை, உடவத்தை, பகலகேவத்தை,	0	3	23
19	பகலகேமண்டிய, அம்பக்கவத்தை, பன்சலவத்தை	2	3	5
	கெந்தக்கதேனிய, பொத்துகொலவில், கொணகககும்புற	117	0	18
	பன்சலவத்தை			
	ஹே			
	இலுக்ஹிற்றவெல			
	வெவகண்டிய			
	இலுக்ஹிற்ற			
	இலுக்ஹிற்றவத்தை			
	இலுக்ஹிற்றபகலிகேவத்தை			
	கமத்தபனதேனிய			
	உமந்தொலவத்தை			

II.—பிரதமபட்டம் 90.

காணியின் பெயர்.

காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. து. ப.

45 பன்வில்
எல்லகளாவன: வடக்கு-ஆர் ஏ. கிறிஸ்தான உரித்துப்பேசும் துகேகாவ அஸ்வெத்தம, ஆர். ஏ. முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கங்இமேவத்தை; கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-ஆர் முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தனிபொல்ககவத்தை.
Ratnapura S. O. 13—1910.

Matara Notice No. 3,913.

இதன்பின் செல்லப்படும் காணிக் குடிமகன் உரித்துப்பேசும் துகேகாவ அஸ்வெத்தம, ஆர். ஏ. முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கங்இமேவத்தை; கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-ஆர் முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தனிபொல்ககவத்தை.
Ratnapura S. O. 13—1910.

காணியின் விவரம்.

தென் மாதிரி மாத்தறை கிழக்கு மொறககேவத்தை அஸ்வெத்தம, ஆர். ஏ. முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கங்இமேவத்தை; கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-ஆர் முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தனிபொல்ககவத்தை.
Ratnapura S. O. 13—1910.

Uva Notice No. 3,914.

இதன்பின் செல்லப்படும் காணிக் குடிமகன் உரித்துப்பேசும் துகேகாவ அஸ்வெத்தம, ஆர். ஏ. முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கங்இமேவத்தை; கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-ஆர் முதலிகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தனிபொல்ககவத்தை.
Ratnapura S. O. 13—1910.

ஆர். எம். பன்வில், அரசாட்சி ஜெனல்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

ஊவா மாகாணம் உடுகித்தம் பகுதியில் தம்பவீளிபாளத்தைக் கோழியைச் சேர்ந்த கறகந்தென்ன என்னும் கிராமத்தினுள்ள, இத்துட னணக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, 34 பேட்டை விசாலமுடையதும் சாமானியமாய் திக்உன்பொத்த என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டு வருவதும் 70 மீ பிரதமபடத்தில் 16 மீ தண்டாய்க் காட்டப்பட்டதமான காணி; இதற்கெல்லையளவு: உட்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிசூரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட திக்உன்பொத்தே தண்ட; சிழ்கு-முடிசூரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்டதும் 1,058/3,493 மீ பிரதமபடத்தில் கண்டிருக்கிறதமான காணி; தெற்கு-188,082 மீ உரிமைப்படத்திற்கு கண்டிருக்கும் காணி; மேற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிசூரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட திக்உன்பொத்தே தண்ட.

* இங்கிலீஷ் தான்காம் பாகம் 1083 மீ பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

Uva Notice No. 3,915.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உட்கறையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்தப்படுகவோர்தம் பாகுயிருந்தால், அவர்கள் 1910 மீ ஆண்டு அற்பகிமாசம் 21 மீ திகதி தவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் ஊவா மாகாணம் அரசாட்சி ஏஜென்ட் அவர்களிடம் வதுவாக் கச்சேரியில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டென உரித்தை அல்லது உட்கறையைத் தெரிவிக்கவோ, சொசைய அரசாட்சி ஏஜென்ட் அவர்கள் 1897 மீ ஆண்டு முதல் 1903 மீ ஆண்டுவரையுள்ள பாணிக்சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்தப்பெய்தவாத தாகிய சொல்லிய காணியை முடிசூரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமூலமாய் வெளிப்படுத்தவா டென்பதை அறிந்துகொள்வர்.

சீ. ஆர். கம்பர்லண்ட்,
அரசாட்சி ஏஜென்ட்.

சட்டியகாணியின் விவரம்.

ஊவா மாகாணம் உடுகித்தம் பகுதியில் தம்பவீளி பாளத்தைச் சேர்ந்த கொல்லைய என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்துட னணக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே 2 டு. 0 30 பேட்டை விசாலமுடையதும் சாமானியமாய் நிக் கொடபத்தன என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டு வருவதும் 54 மீ பிரதமபடத்தில் 8 மீ தண்டாய்க் காட்டப்பட்டதமான காணி. இதற்கெல்லையளவு: உட்கு-துவரெவியாவிலிருந்து வதுவக்குப் போலும் சேட்டு; சிழ்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிசூரியதெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட நிக் கொடபத்தன மூலியன; தெற்கு-154,100 மீ உரிமைப்படத்திற்கு கண்டிருக்கும் காணி, பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிசூரிய தெனப் பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட நிக் கொடபத்தன முதலியன; மேற்கு-கந்தற என்னும் ஓர் கிரோட்டம்.

* இங்கிலீஷ் தான்காம் பாகம் 1083 மீ பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்க